Komunikat
Departament Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego informuje, że w dniu 14 lutego 2024 roku Zarząd Województwa Świętokrzyskiego podjął uchwałę w sprawie unieważnienia postępowania w zakresie wyboru projektów do dofinansowania dotyczącego naboru nr: FESW.09.06-IZ.00-001/24.

Unieważnienie postępowania jest konsekwencją występującej sprzeczności kryteriów wyboru projektów w zakresie możliwości otrzymania dofinansowania przez stowarzyszenia zwykłe. W związku z tym działając na podstawie art. 58 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027 (Dz.U. z 2022 r. poz. 1079) Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027 unieważnia postępowanie w zakresie wyboru projektów do dofinansowania nr FESW.09.06-IZ.00-001/24.
Nowy nabór zostanie ogłoszony po zatwierdzeniu przez Komitet Monitorujący FEŚ 2021-2027 zaktualizowanej metodyki oraz kryteriów ogólnych (załącznik nr II do regulaminu). Zachęcamy do śledzenia strony programu w zakresie aktualizacji harmonogramu naborów oraz ogłoszenia nowego konkursu w ramach podnoszenia potencjału partnerów społecznych i organizacji społeczeństwa obywatelskiego (Działanie 9.6).

