Komunikat
Departament Inwestycji i Rozwoju Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego informuje, że w dniu 21 lutego 2024 roku Zarząd Województwa Świętokrzyskiego podjął uchwałę w sprawie unieważnienia postępowania w zakresie wyboru projektów do dofinansowania dotyczącego naboru nr FESW.02.06-IZ.00-002/23.
[bookmark: _Hlk159398838]Unieważnienie postępowania jest konsekwencją występującej rozbieżności pomiędzy kryteriami wskazanymi w Rozporządzeniu Delegowanym Komisji (UE) nr 2021/2139 z dnia 04.06.2021 r. (załącznik nr 1 do rozporządzenia, rozdział 5.3 i 5.4), a zapisami Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2021/1060 z dnia 24.06.2021 r. (dalej: Rozporządzenie ogólne) co do wymogów w zakresie pożądanej efektywności energetycznej realizowanych inwestycji ściekowych.  
Rozporządzenie Delegowane Komisji definiuje maksymalne pułapy zużycia energii netto przez oczyszczalnię lub wymagane średnie zmniejszenie zużycia energii w zależności 
od zakresu rzeczowego projektu. Kryteria te nie określają jednak wymogu zerowego zużycia energii netto w całym zbudowanym systemie odprowadzania ścieków w odniesieniu 
do projektów finansowanych z kategorii interwencji nr 066 (w ramach której ogłoszono przedmiotowy nabór), na który wskazuje Rozporządzenie ogólne. 
W związku z tym działając na podstawie art. 58 ust. 1 pkt 3 ustawy z dnia 28 kwietnia 2022 r. o zasadach realizacji zadań finansowanych ze środków europejskich w perspektywie finansowej 2021-2027 (Dz.U. z 2022 r. poz. 1079), Instytucja Zarządzająca programem Fundusze Europejskie dla Świętokrzyskiego 2021-2027 unieważnia postępowanie w zakresie wyboru projektów do dofinansowania nr FESW.02.06-IZ.00-002/23.
Nowy nabór zostanie ogłoszony po sfinalizowaniu formalnych uzgodnień pomiędzy Ministerstwem Funduszy i Polityki Regionalnej i Komisją Europejską w zakresie występujących rozbieżności co do wymogów w zakresie efektywności energetycznej dofinansowywanych projektów. Zachęcamy do śledzenia strony programu w zakresie aktualizacji harmonogramu naborów oraz ogłoszenia nowego naboru w ramach gospodarki wodno-ściekowej (Działanie 2.6).

