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Pytanie:
Proszę o wyjaśnienie jaka jest różnica pomiędzy punktem 1) i 2) – wydaje mi się, że oba punkty dotyczą realizacji wspólnego projektu realizowanego przez Wnioskodawcę i jednostkę naukową, określonego w czasie, co potwierdzone ma być umową współpracy. 

Odpowiedź:
 
· Punkt 1) oraz 2) nie dotyczą tego samego wspólnego projektu 
· Punkt 1) dotyczy konkretnego projektu, o który Wnioskodawca się ubiega w ramach FEŚ 2021-2027
· Punkt 2) odnosi się do projektu niezwiązanego z dofinansowaniem w ramach FEŚ 2021-2027, lecz takiego który Wnioskodawca mógł już realizować wcześniej z daną jednostką naukową

Pytanie:
Czy jeżeli Wnioskodawca podpisze umowę współpracy z uczelnią, gdzie będzie wskazane odniesienie do badań realizowanych w ramach agendy badawczej opisanej w projekcie składanym do działania 1.2, będzie wykaz zadań uczelni oraz wskazane wynagrodzenie za świadczone usługi (pomiary testowe i inne badania jakościowe i wytrzymałościowe) to spełniony będzie warunek wymieniony w pkt. 1,2, i 4? 

Odpowiedź:

· Zostanie spełniony warunek w pkt. 1 oraz 4 
· Warunek nie dotyczy pkt. 2 jak zostało wyjaśnione powyżej (Punkt 2) odnosi się do projektu niezależnego z dofinansowaniem w ramach FEŚ 2021-2027, lecz takiego który Wnioskodawca mógł realizować już wcześniej z daną jednostką naukową)

Pytanie:
Czy w pkt. 1 stwierdzenie „wspólnego projektu, o dofinansowanie, którego ubiega się wnioskodawca” może dotyczyć działania 1.2 w ramach Funduszy Europejskich dla Świętokrzyskiego, czy też chodzi o inny konkurs finansowany z Funduszy UE? 

Odpowiedź:

· Dotyczy działania 1.2 tylko w ramach Funduszy Europejskich dla Świętokrzyskiego 2021-2027

Pytanie:
Mam jeszcze pytanie odnośnie obsługi księgowej i prawnej w ramach projektu. Rozumiem, że stanowią koszty pośrednie i nie są zaliczone do kosztów kwalifikowalnych?

Odpowiedź:
Mając na uwadze, iż nabór nr  FESW.01.02-IZ.00-001/23 dedykowany jest na zakup infrastruktury badawczej koszt obsługi księgowej i prawnej w ramach projektu będzie kosztem niekwalifikowalnym.

Pytanie:
Czy poniższe koszty będą zaliczone do wydatków kwalifikowalnych, tj.: 
- zakup hali namiotowej (zestaw do montażu),
- kontenery morskie i biurowe,
- cała linia technologiczna do wytwarzania elementów (wielopiły, ukośnice, itp),
- komputer i licencje z programami do analizy statycznej elementów i system do obsługi projektu - czy jest jakiś limit procentowy na wydatki związane z komputerami i niezbędnym oprogramowaniem?
- auto dostawcze,
- dzierżawa gruntu.

Odpowiedź:
Wszystkie wydatki w ramach projektu muszą być nierozerwalnie związane z inwestycją. Infrastruktura B+R musi służyć do prowadzenia prac badawczych w okresie trwałości. Ponadto wydatki muszą być zgodne z wytycznymi w zakresie kwalifikowalności wydatków. Wymienione przez Panią środki trwałe oraz wartości niematerialne i prawne mogą zostać uznane za kwalifikowalne jeśli będą stanowiły wyposażenie laboratorium oraz będą niezbędne do wykonania badań założonych w agendzie badawczej. 

Pytanie:
Czy usługi zlecone w stylu analizy i badania wpisują się w wydatki niematerialne i prawne? Koszt ten stanowić będzie wydatek kwalifikowalny?

Odpowiedź:
Analizy i badania nie będą stanowiły kosztu kwalifikowalnego w ramach naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/23.

Pytanie:
Rozumiem, że żadne inne roboty budowlane oprócz wymienionych w dokumentacji (remont, dostosowanie pomieszczeń) nie mogą zostać uznane za kwalifikowalne?

Odpowiedź:
Zgodnie z Regulaminem naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/23 w uzasadnionych przypadkach za koszt kwalifikowalny można uznać remont, modernizację pomieszczeń umożliwiającą montaż zakupionej w ramach projektu aparatury badawczej, której koszt stanowić będzie nie więcej niż 20% wartości wydatków kwalifikowalnych w projekcie. Ocenie podlegać będzie czy prace te są niezbędne do wykonania.

Pytanie:
Wynagrodzenia czy też bieżące utrzymywanie stanowi koszt niekwalifikowalny?

Odpowiedź:
Wynagrodzenia oraz  bieżące utrzymywanie w ramach  naboru nr FESW.01.02-IZ.00-001/23 stanowi koszt niekwalifikowalny.

Pytanie:
W regulaminie konkursu w pkt. 4.2 widnieje zapis: Wnioskodawca musi prowadzić działalność gospodarczą minimum 24 miesiące przed złożeniem wniosku o dofinansowanie.
Czy powyższy zapis odnosi się również do pkt. 4.4 odnośnie wykonywania działalności na terenie województwa  świętokrzyskiego?

Odpowiedź:
W związku z zapytaniem dot. prowadzenia działalności gospodarczej na terenie Województwa świętokrzyskiego informuję iż wymogiem zapisanym w punkcie 4.2 jest zapis który odnosi się do działalności gospodarczej prowadzonej przez co najmniej 24 miesiące, natomiast punkt 4.4 wyraźnie mówi iż wsparcie otrzymają przedsiębiorstwa które są zarejestrowane na terenie RP oraz wykonujące działalność na terenie województwa świętokrzyskiego. Nie ma zapisu który mówi, że wymaganym jest prowadzenie działalności gospodarczej na terenie województwa świętokrzyskiego na dwa lata przed złożeniem wniosku. Potwierdzeniem powyższego jest zapis w punkcie 4.4 „Powyższe weryfikowane będzie na podstawie wpisu do CEIDG albo KRS na moment złożenia wniosku o dofinansowanie.
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