10 lipiec 2024r.
Pytanie: 
We wniosku zamieścimy m.in. dwie pozycje: informacja i promocja oraz promocyjna akcja edukacyjna. Czy do wniosku aplikacyjnego obligatoryjne jest zamieszczanie w załącznikach szacowania kosztów (podstawę wyceny) ww. pozycji?
Odpowiedź: 
Regulamin wyboru projektów (pkt. 6.5 lit d) i e) określa limity kwotowe na wydatki dla kategorii kosztów „informacja i promocja” oraz „promocyjna akcja edukacyjna”. Pozycje te nie są głównymi elementami wniosku, w związku z powyższym zdaniem Instytucji Zarządzającej nie jest wymagane dołączanie dokumentów potwierdzających podstawę ich wyceny. 
Należy jedynie pamiętać aby nie przekroczyć określonych limitów. 

22 lipca 2024 r.
Pytanie:
Kogo we wniosku o dofinansowanie należy wskazać jako grupę docelową projektu? JST, czy też mieszkańców miasta, dla którego tworzony będzie MPA, a może mieszkańców całej gminy? 
Odpowiedź:
Zgodnie z zapisami SZOP dla działania 2.5 grupą docelową są „mieszkańcy województwa”
Pytanie:
Zadanie dot. promocji ma być zadaniem wydzielonym we wniosku o dofinansowanie? Czy niniejsze zadanie może być bez kosztowe? Tj. polegać na wypełnieniu obowiązków informacyjno – promocyjnych, które nie będą generować kosztów (np. zamieszczenie informacji na stronie www, portalu społecznościowym, umieszczenie w miejscu realizacji projektu obowiązkowego plakatu A3).
Odpowiedź:
Zgodnie z zapisami regulaminu (pkt. 6.5 lit. d) wydatki na informację i promocję projektu nie mogą być wyższe niż 1000,00 zł kosztów kwalifikowalnych. Promocja może być również zrealizowana bezkosztowo, w takim przypadku nie ujmujemy jej w sekcji D Zadanie ani sekcji E Budżet projektu tylko w sekcji I Dodatkowe informacje (pole Działania informacyjno-promocyjne). 
Pytanie:
Czy w ramach niniejszego konkursu w polu „powiązanie ze strategiami” należy wskazać „brak powiązania”?
Odpowiedź:
Strategia Rozwoju Województwa Świętokrzyskiego 2030+ przewiduje Cel operacyjny 2.2 Adaptacja do zmian klimatu i zwalczanie skutków zagrożeń naturalnych, w związku 
z powyższym należy wykazać powiązanie z tym dokumentem.
Pytanie:
Czy w ramach niniejszego konkursu w polu „Terytorialne mechanizmy realizacji 
i ukierunkowanie terytorialne” należy wskazać „33. Inne podejście – brak ukierunkowania terytorialnego”?
Odpowiedź:
Należy zaznaczyć „33. Inne podejście – brak ukierunkowania terytorialnego.

