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Zmiany Harmonogramu konkursów na 2019 rok
[bookmark: _GoBack]Dnia 15 maja br. Zarząd Województwa Świętokrzyskiego Uchwałą nr 566/19 przyjął aktualizację Harmonogramu naborów wniosków o dofinansowanie w trybie konkursowym na 2019 r. w ramach RPOWŚ 2014-2020. 
Potrzeba aktualizacji obowiązującego od dnia 6 marca 2019 r. Harmonogramu naborów wniosków o dofinansowanie w trybie konkursowym na 2019 rok w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020 została zidentyfikowana przez Departament Wdrażania Europejskiego Funduszu Społecznego oraz Departament Inwestycji i Rozwoju.
W zakresie Europejskiego Funduszu Społecznego wnioskuje się o aktualizację Harmonogramu w związku z zaistniałą zmianą w ramach: 
· [bookmark: _Hlk8283327]Podziałanie 8.1.1 Zwiększanie dostępu do opieki nad dziećmi do lat 3 – podano planowany termin naboru oraz orientacyjną kwotę przeznaczoną na dofinansowanie projektów w ramach konkursu wraz z zapisem, że „ogłoszenie konkursu uzależnione będzie od rozstrzygnięcia dotychczas przeprowadzonych naborów”;
· Poddziałanie 8.3.6 Wzrost jakości edukacji ogólnej – doprecyzowano zapisy dotyczące typu projektu nr 3 zgodnie z aktualizacją SZOOP;
· Działanie 9.1 Aktywna integracja zwiększająca szanse na zatrudnienie – podano orientacyjną kwotę przeznaczoną na dofinansowanie projektów 
w ramach konkursu;
· Poddziałanie 9.2.1 Rozwój wysokiej jakości usług społecznych – w związku 
z planowanym uruchomieniem rezerwy finansowej na dofinansowanie projektów dodano nabór w ramach tego Poddziałania wraz z orientacyjną kwotą przeznaczoną na dofinansowanie projektów w ramach konkursu;
· Poddziałanie 9.2.2 Rozwój wysokiej jakości usług społecznych i zdrowotnych – ZIT – wykreślono zapis: „w przypadku braku zatwierdzenia Regionalnego Planu Zdrowotnego termin ogłoszenia konkursu może ulec zmianie”. 
RPZ został zatwierdzony, w związku z tym zapis był bezzasadny;
· Poddziałania 9.2.3 Rozwój wysokiej jakości usług zdrowotnych – podano orientacyjną kwotę przeznaczoną na dofinansowanie projektów w ramach konkursu;
· Podziałanie 10.4.1 Wsparcie rozwoju przedsiębiorczości poprzez zastosowanie instrumentów zwrotnych  i bezzwrotnych – zaktualizowano termin naboru wniosków o dofinansowanie wraz z orientacyjną kwotą przeznaczoną na dofinansowanie projektów w ramach konkursu.
Natomiast w zakresie Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego wnioskuje się 
o aktualizację Harmonogramu w związku z zaistniałą zmianą w ramach: 
•	Działanie 7.3 Infrastruktura zdrowotna i społeczna – podano kwotę przeznaczoną na dofinansowanie projektów w ramach konkursów planowanych do ogłoszenia w II i III kwartale br.
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