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Czy mogę składać wniosek jeśli w Wezwaniu nie został ujęty kod PKD, zgodnie z którym prowadzę działalność gospodarczą?
Nabór nr RPSW.02.05.00-IZ.00-26-320/20 dotyczy wsparcia na kapitał obrotowy dla wszystkich mikro i małych przedsiębiorstw, które w związku z zakłóceniami w funkcjonowaniu gospodarki na skutek wystąpienia pandemii COVID-19, znaleźli się w trudnej sytuacji ekonomicznej. Wsparcie jest przeznaczone na finansowanie kapitału obrotowego w celu zaspokojenia pilnych potrzeb przedsiębiorców w zakresie płynności i przezwyciężenia trudności finansowych, które zaistniały wskutek pandemii COVID-19.
Kwota przeznaczona na dofinansowanie projektów w niniejszym konkursie wynosi 
40.000.000,00 zł, z czego 20.000.000,00zł zostało wydzielone, w ramach schematu A, dla przedsiębiorstw, które prowadzą jako przeważającą działalność gospodarczą wymienioną 
w Rozdziale 4 §5 ust. 1. pkt. 1) Rozporządzenia Ministra Zdrowia z dnia 13 marca 2020r. w sprawie ogłoszenia na obszarze Rzeczypospolitej Polskiej stanu zagrożenia epidemicznego oraz Rozdziale 4 §8. ust. 1. pkt. 1) Rozporządzenia Rady Ministrów z dnia 31 marca 2020 r. w sprawie ustanowienia określonych ograniczeń, nakazów i zakazów w związku z wystąpieniem stanu epidemii.
Mając na uwadze powyższe, w ramach schematu A będą mogły się ubiegać podmioty prowadzące działalność w branżach najbardziej poszkodowanych, które od 14 marca 2020 r. nie mogły prowadzić działalności lub prowadziły działalność w ograniczonym zakresie, tj. m.in.: gastronomia, turystyka, hotelarstwo, usługi kosmetyczne, fryzjerskie, organizacja imprez, wystaw, targów, itd.
Jednocześnie z uwagi na fakt, iż pandemia COVID-19 bardzo poważnie wpłynęła również na pozostałe branże, przedsiębiorstwa prowadzące działalność gospodarczą inną niż wskazaną powyżej, mogą ubiegać się o wsparcie w ramach schematu B, na który również w tym samym naborze przeznaczono 20.000.000,00zł.
W ramach naboru przygotowano jeden formularz wniosku, który został dostosowany zarówno dla schematu A jak i schematu B.
Dlaczego nie mogę edytować wniosku?
Prawdopodobnie w trakcie wypełniania wniosku wpisano błędny numer NIP wnioskodawcy bądź PESEL osoby do kontaktów roboczych. 
W trakcie wypełniania wniosku przy wpisywaniu numerów NIP, PESEL, REGON itp. należy  wpisywać wyłącznie cyfry, bez spacji, „-”.
Czy na etapie składania wniosku potrzebny będzie podpis kwalifikowany?
Na etapie składania wniosku nie jest wymagany podpis kwalifikowalny. Wniosek o dofinansowanie należy wypełnić w języku polskim we wszystkich wymaganych polach oraz przesłać wyłącznie w wersji elektronicznej dostępnej pod adresem: https://obrotowe.rpo-swietokrzyskie.pl


Czy do uzupełnionego wniosku o dofinansowanie należy dołączyć dodatkowe załączniki?
Na etapie ubiegania się o dofinansowanie Wnioskodawca składa (wyłącznie za pośrednictwem strony  https://obrotowe.rpo-swietokrzyskie.pl/) jedynie wniosek o dofinansowanie. Dodatkowe dokumenty będą wymagane na etapie zawierania umowy o dofinansowanie.
Czy dotację można przeznaczyć na zakup środków trwałych jeśli są konieczne do funkcjonowania przedsiębiorstwa 
Środki dotacji nie mogą zostać przeznaczone na wydatki inwestycyjne.
Czy trudną sytuację z powodu pandemii COVID-19 należy rozumieć zgodnie z art. 2 pkt 18 rozporządzenia nr 651/2014, czy też jest to sytuacja niedoborów finansowych powstałych wyłącznie na skutek wystąpienia pandemii COVID-19
Zgodnie ze stanowiskiem MFiPR aby wnioskodawca mógł uzyskać wsparcie na podstawie rozporządzenia Ministra Funduszy i Polityki Regionalnej z dnia 28 kwietnia 2020r. w sprawie udzielania pomocy w formie dotacji lub pomocy zwrotnej w ramach programów operacyjnych na lata 2014–2020 w celu wspierania polskiej gospodarki w związku z wystąpieniem pandemii COVID-19, konieczne jest zaistnienie korelacji pomiędzy pogorszeniem się sytuacji przedsiębiorcy a wystąpieniem pandemii COVID – 19. Wynika to z faktu, iż podstawa udzielania pomocy została stworzona ściśle w celu wsparcia tych przedsiębiorców którzy ucierpieli w wyniku pandemii COVID-19. Po stronie wnioskodawcy leży obowiązek udowodnienia, że pogorszenie jego sytuacji wystąpiło w związku z COVID-19. 
Treść §4 w/w Rozporządzenia ma przede wszystkim na celu wykluczenie ze wsparcia podmiotów, których trudna sytuacja wynika z przyczyn innych niż pandemia COVID–19, w szczególność jeśli stan ten miał miejsce jeszcze przed wybuchem pandemii.
Odnosząc się do "trudnej sytuacji" w rozumieniu art. 2 pkt 18 rozporządzenia nr 651/2014, należy zaznaczyć, że wsparcie może otrzymać jedynie przedsiębiorstwo, które nie jest w „trudnej sytuacji” lub znalazło się w „trudnej sytuacji” po 31.12.2019r. w wyniku wystąpienia pandemii COVID-19. 
W związku z tym, należy zweryfikować zarówno czy sytuacja przedsiębiorcy pogorszyła się w związku 
z wystąpieniem pandemii COVID-19, jak również czy nie znajduje się w "trudnej sytuacji" w rozumieniu w rozumieniu art. 2 pkt 18 rozporządzenia nr 651/2014. 
Powyższe będzie badane na podstawie złożonych we wniosku oświadczeń, przedstawionego spadku obrotów oraz uzasadnienia zapotrzebowania na kapitał obrotowy w kontekście nagłego niedoboru lub braku płynności finansowej w wyniku wpływu koronawirusa COVID-19.
W przypadku przyjęcia projektu do realizacji, przed podpisaniem umowy o dofinansowanie ION będzie wymagać od wnioskodawcy dodatkowych dokumentów potwierdzających pogorszenie sytuacji 
w związku z COVID-19.
Czy spółka cywilna może być wnioskodawcą?
Tak. Możliwe jest udzielanie wsparcia spółkom cywilnym. Wnioskodawcą pomocy jest wówczas spółka a nie jej wspólnicy. Niedopuszczalne jest, aby wsparcie uzyskała spółka cywilna i jednocześnie jej wspólnik/wspólnicy na prowadzoną indywidualną działalność gospodarczą. Oznacza to, że jeżeli wniosek o dofinansowanie składa spółka cywilna to jej wspólnicy są wykluczeni z możliwości ubiegania się o wsparcie na prowadzone przez nich indywidualne działalności gospodarcze. Natomiast, jeżeli wniosek o dofinansowanie składa osoba fizyczna prowadząca działalność gospodarczą, z możliwości ubiegania się o wsparcie wykluczone są wszystkie spółki cywilne, w których ww. przedsiębiorca jest wspólnikiem.
Czy liczba etatów FTE może być ułamkiem (np. 1,5)? Jeśli nie, to czy można tę wartość zaokrąglić w górę?
Nie, FTE podaje się w przeliczeniu na pełne etaty, zaokrąglając w dół (w tym przypadku FTE =1).
Czy przedsiębiorstwo, które zawiesiło swoją działalność w związku z COVID-19, będzie się mogło starać o dotację?
O dofinansowanie mogą się ubiegać mikro i małe przedsiębiorstwa, które prowadziły działalność gospodarczą według stanu na dzień 31 grudnia 2019r. oraz według stanu na dzień składania wniosku prowadzą działalność gospodarczą, nie otworzyły likwidacji na podstawie KSH oraz na dzień złożenia wniosku nie zostało wobec nich otwarte postępowanie upadłościowe na podstawie Ustawy Prawo upadłościowe albo postępowanie restrukturyzacyjne na podstawie Ustawy Prawo restrukturyzacyjne.
Czy uczeń zatrudniony na umowę o pracę wliczany jest do liczby osób zatrudnionych?
Do wskaźnika FTE nie zalicza się osób zatrudnionych w celu przygotowania zawodowego.
Czy do kalkulacji FTE wlicza się właściciel i jego współmałżonek zatrudniony jako współpracownik?
Przy obliczaniu średniorocznego zatrudnienia nie uwzględnia się pracowników przebywających na urlopach macierzyńskich, urlopach na warunkach urlopu macierzyńskiego, urlopach ojcowskich, urlopach rodzicielskich i urlopach wychowawczych, a także zatrudnionych w celu przygotowania zawodowego. Do wyliczenia FTE wlicza się osoby współpracujące, ale tylko zatrudnione w oparciu 
o umowę o pracę. Właściciel firmy jest uwzględniony w kalkulacji FTE tylko w przypadku, gdy prowadzi jednoosobową działalność gospodarczą (tzw. „samozatrudnienie”), natomiast gdy posiada pracowników zatrudnionych w oparciu o umowę o pracę w przeliczeniu na pełne etaty właściciel nie może być uwzględniony w kalkulacji FTE. 
Prowadzę jednoosobową działalność gospodarczą oraz mam pracownika na ½ etatu. Czy mogę wnioskować o wsparcie na kapitał obrotowy? 
W sytuacji, gdy Wnioskodawca prowadzi działalność i zatrudnia 1 pracownika na 1/2 etatu, może zostać uwzględniony w kalkulacji FTE jako osoba samozatrudniona (FTE=1).
Czy do obliczenia stawki jednostkowej należy uwzględnić osoby zatrudnione w oparciu o umowy cywilno-prawne
Nie. Na potrzeby określenia stawki jednostkowej należy uwzględnić liczbę osób związanych 
z przedsiębiorcą stosunkiem pracy w przeliczeniu na pełne etaty zgodnie z ustawowym czasem pracy.
Czy 30% spadek obrotów (przychodów ze sprzedaży) musi nastąpić w każdym z dwóch wskazanych miesięcy?
Spadek przychodów ze sprzedaży o 30% musi być wykazany w każdym z obu wybranych miesięcy, nie ma możliwości wyciągania średniej.
