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LIST POLECAJĄCY
Uprzejmie informuję, że na zlecenie Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego, pełniącego funkcję Instytucji Zarządzającej Regionalnym Programem Operacyjnym Województwa Świętokrzyskiego na lata 2014-2020, w okresie wrzesień - grudzień 2020r. realizowane jest badanie ewaluacyjne pn.: „Ocena efektów ekologicznych, społecznych i gospodarczych inwestycji w ramach działań pro środowiskowych oraz z zakresu ochrony dóbr zarówno naturalnych i kulturowych w ramach RPOWŚ 2014-2020”. Badanie realizuje firma EVALU Sp. z o.o. z siedzibą w Warszawie.
Celem badania jest ocena efektów realizowanych inwestycji oraz przyjętych mechanizmów wsparcia w obszarze ochrony środowiska oraz zasobów naturalnych i kulturowych, a także wskazanie rozwiązań możliwych do realizacji w perspektywie UE 2021-2027 w ramach Regionalnego Programu Operacyjnego.
W ramach badana ewaluacyjnego, obok analizy dokumentów, zostaną przeprowadzone także wywiady z przedstawicielami Instytucji Zarządzającej i Instytucji Pośredniczącej RPOWŚ, wywiady z ekspertami dziedzinowymi, a także z beneficjentami projektów.
Zwracam się do Państwa z prośbą udzielenie wszelkiej pomocy i współpracę z Zespołem Badawczym oraz udział w zaplanowanych wywiadach.
Wykonawca badania zobowiązany jest do ochrony danych osobowych podmiotów objętych badaniem. Członkowie Zespołu Badawczego zobowiązani są do zachowania poufności danych uzyskiwanych w trakcie trwania badania oraz do gromadzenia informacji jedynie bezpośrednio związanych z celem ewaluacji. Dane przekazane przez podmioty biorące udział w badaniu zostaną objęte tajemnicą i będą rozpowszechniane wyłącznie 
w formie ogólnych zestawień statystycznych wykluczających możliwość identyfikacji poszczególnych uczestników badania.
W przypadku wątpliwości lub pytań dotyczących badania, informacji udzielają: 
· ze strony Wykonawcy udziela P. Marta Cichowicz-Major, EVALU sp. z o.o., Warszawa, tel. 22 403 80 26, e-mail: marta.cichowicz@evalu.pl; 
· ze strony Urzędu Marszałkowskiego Województwa Świętokrzyskiego udziela P. Monika Jas z Departamentu Inwestycji i Rozwoju, tel. (41) 36 58 184, e-mail: monika.jas@sejmik.kielce.pl.  
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