Informacja o przetwarzaniu danych osobowych

Zgodnie z art. 13 ust. 1 i ust. 2 Rozporządzenia Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) 2016/679 z dnia 27 kwietnia 2016 r. w sprawie ochrony osób fizycznych w związku z przetwarzaniem danych osobowych i w sprawie swobodnego przepływu takich danych oraz uchylenia dyrektywy 95/46/WE (ogólne rozporządzenie o ochronie danych).r. (RODO) informujemy, że:
· Administratorem Państwa danych jest Minister Inwestycji i Rozwoju  (MIiR) z siedzibą w Warszawie, ul. Wspólna 2/4 (http://www.miir.gov.pl/strony/kontakt/ministerstwo/).
Kontakt do Inspektora Ochrony Danych (IOD): IOD@miir.gov.pl
· Podmioty realizujące badanie przetwarzają Państwa dane na podstawie umowy powierzenia zawartej pomiędzy Województwem Świętokrzyskim (upoważnionym na podstawie porozumienia w sprawie powierzenia przetwarzania danych osobowych w ramach centralnego systemu teleinformatycznego wspierającego realizację programów operacyjnych w związku z realizacją Regionalnego Programu Operacyjnego Województwa Świętokrzyskiego 2014-2020 Nr RPSW/07/2015 zawartego w dniu 14.08.2015 roku pomiędzy Ministrem Infrastruktury i Rozwoju a Zarządem Województwa Świętokrzyskiego pełniącego funkcję Instytucji Zarządzającej a Wykonawcą: EU-CONSULT sp. z o.o. 
· Celem przetwarzania Państwa danych osobowych przez Wykonawcę jest wyłącznie realizacja badania ewaluacyjnego pn. „Badanie osiągniętych wartości wybranych wskaźników rezultatu (I etap) ”, zwanego dalej „Zadaniem”, realizowanego na podstawie umowy znak: DOA-III.273.128.2018 z dnia 21 grudnia 2018 r. 
· Dane będą przetwarzane w zakresie niezbędnym do prawidłowej realizacji Zadania nie dłużej niż do dnia 12  kwietnia 2019 r. Po zakończeniu realizacji zostaną trwale usunięte.
· Podstawą ich przetwarzania jest wypełnienie obowiązku prawnego ciążącego na Zarządzie Województwa pełniącego funkcję Instytucji Zarządzającej RPOWŚ  a określonego w:
· Rozporządzeniu Parlamentu Europejskiego i Rady (UE) nr 1303/2013 z dnia 17 grudnia 2013 r. ustanawiającego wspólne przepisy dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności, Europejskiego Funduszu Rolnego na rzecz Rozwoju Obszarów Wiejskich oraz Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz ustanawiającego przepisy ogólne dotyczące Europejskiego Funduszu Rozwoju Regionalnego, Europejskiego Funduszu Społecznego, Funduszu Spójności i Europejskiego Funduszu Morskiego i Rybackiego oraz uchylającego rozporządzenie Rady (WE) nr 1083/2006 (Dz. Urz. UE L 347 z 20.12.2013, str. 320, z późn. zm.) (rozporządzenie ogólne) 

· Art. 54 ust. 2

· Art. 125 ust. 2 lit.d

· Ustawa z dnia 11 lipca 2014 r. o zasadach realizacji programów w zakresie polityki spójności finansowanych w perspektywie finansowej 2014–2020. (ustawa wdrożeniowa)

· Art. 9 ust. 2

· Art. 26

· Art. 71. 

· W związku z przetwarzaniem Pani/Pana danych osobowych przysługują Pani/Panu następujące uprawnienia: prawo dostępu do swoich danych osobowych, prawo żądania ich sprostowania lub ograniczenia ich przetwarzania.

· W przypadku powzięcia informacji o niezgodnym z prawem przetwarzaniu danych, przysługuje Pani/ Panu również prawo wniesienia skargi do organu nadzorczego zajmującego się ochroną danych osobowych, którym jest Prezes Urzędu Ochrony Danych Osobowych oraz prawo żądania ich usunięcia.

· Pani/Pana dane nie będą podlegały zautomatyzowanemu podejmowaniu decyzji i nie będą profilowane.

· Dane nie są przekazywane do krajów trzecich.

